

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRÉS pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Palmas de la Unión Postal y Filippias semestre CATORCE pesetas.

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION calle de Sagasta, número 25, bajos TELEFONO NÚMERO 7

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

OCULISTA] PEREDA Muro de la Penitencia, 8, entro consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratia a los pobres.

Médico-oculista D. ZABALA Muro de las Escuelas, 5. Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratia a los pobres para la Medicina general, consultas de tres a cuatro.

PROFESOR TITULADO Especialista en masaje Mayorat Mercado, 4, Gimnasio

JUICIOS POR JURADOS ROBO EN ALFARO

Delito que ayer se juzgó en la Audiencia provincial de los siguientes hechos: En la tarde del día 15 de marzo último, Prudencia Fernández y Torres se hallaba en su casa habitación, sita en la calle de San Antonio, número 36, de la ciudad de Alfaro, y cuando entró en la sala se vió sorprendida por la presencia en ella del procesado Gregorio Pérez Lasheras (a) Astuto, colocado junto a una cama, con la cabeza baja y en actitud como de registrar unos papeles propiedad de dicha señora, quien tan pronto como vió a ésta, se arrojó sobre ella, la derribó sobre el suelo y golpeó fuertemente con las manos, hasta el punto de causarle una herida contusa en la región nasal izquierda, para cuya curación necesitó siete días de asistencia médica, sin quedarla deformidad ni defecto físico. Al ser objeto de tal agresión dió voces reclamando auxilio, y a las que acudió el vecino próximo Francisco Martínez, que pudo detener a Gregorio Pérez que había cogido en la expresada casa tres trozos de jabón pertenecientes a la Prudencia, valorados por peritos en la cantidad de una peseta y diez céntimos. Al procesado se le reconoció una erosión en el dorso de la mano derecha que por su gravedad no exigió asistencia médica para su curación. Practicadas las pruebas y emitidos los correspondientes informes, el jurado dió el siguiente veredicto:

1.º Gregorio Pérez Las Heras (a) Astuto, culpable de haber penetrado en la tarde del 15 de marzo último en la casa de Prudencia Fernández, en Alfaro, sustrayendo tres trozos de jabón, apreciados en una peseta y diez céntimos? Sí. 2.º ¿Fue sorprendido el Gregorio por la Prudencia junto a una cama en actitud de registrar unos papeles de aquella, en cuyos momentos con las manos le causó una lesión contusa en la región nasal izquierda de la que se curó a los siete días de asistencia médica? Sí. 3.º Cuando Prudencia Fernández sorprendió al Gregorio Pérez en su habitación, ¿había tenido ya lugar la sustracción del jabón sin que para penetrar en la casa el Gregorio empleara fuerza en las cosas?—Sí. 4.º Gregorio Pérez Las Heras, ha sido anteriormente condenado por el delito de robo? Sí. En vista del anterior veredicto, consideró el tribunal que el hecho constituía sólo un delito de hurto, con la agravante de reincidencia, é impuso a Gregorio Pérez la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas.

Sección de Haro

Sesión del Ayuntamiento De público se decía que en la sesión del miércoles habria incidentes ruidosos, que no tuvieron lugar a consecuencia de no haberse presentado el dictamen de la comisión encargada de informar acerca de los deudores al municipio, entre los que se encuentra, según

ese mismo público, uno de los actuales concejales. Y como en la orden del día sólo había dos asuntos insignificantes, fué una sesión relámpago, puesto que no duró arriba de 10 minutos, con la lectura del acta de la anterior y todo. Una vez aprobada ésta, se leyó el acta de recepción provisional de las obras de modificación de la fuente del Ojo y liquidación de las mismas, que han costado 545'17 pesetas, siendo el tipo de la subasta 599, de modo que ha obtenido el municipio un beneficio de 53'85 pesetas.—Conformes.

Se dá lectura a un oficio del teniente Coronel primer jefe del 4.º depósito de sementales, pidiendo local para establecer la parada de caballos sementales y que el Ayuntamiento adelantase los fondos para la cebada, etc, y se encarga de la asistencia facultativa. Pregnta el señor Lejardi si se ha reintegrado el Ayuntamiento de los fondos que para el mismo objeto adelantó anteriormente, contestándosele que ya se ha remitido la cuenta.

Y se acabó la orden del día. Después dijo el presidente, que lo era el señor Marcelino, que aquel mismo día había regresado de Cuba el soldado harense Antonio Acea, siendo reconocido inmediatamente por el médico titular señor Chelva, quien manifestó que dicho joven padece de anemia muy pronunciada y que su estado hace preciso un régimen especial y un tratamiento higiénico escrupuloso.

Se faculta al señor Paesidente para que le preste los auxilios que sean necesarios, igualmente que a los demás soldados enfermos que deben regresar estos días. El señor Mendavia se hace eco de las preguntas que a propósito de la capilla del nuevo cementerio formula el semanario de Logroño El Independiente.

Le contesta el señor Marcelino que si no se ha abierto al culto la capilla es debido únicamente a que faltaba poner el ara, no habiéndose puesto antes por que no puede bendecirla más que el ilustrísimo señor Obispo, pero que ya ha conferenciado con el señor cura párroco y se ha dado orden para que se ponga.

Además dice que el capellán del cementerio le ha manifestado que se necesitan dos casallas, un alba, un misal y un cálix y que todo esto vendría a costar unas 500 pesetas. El cree que no sea urgente la adquisición de estos efectos, puesto que rara vez se celebran misas en la capilla del cementerio, y cuando esto ocurra pueden llevarse de la parroquia. Dice también que el Ayuntamiento tiene un terreno que está destinado para el cementerio y que esto basta para la capilla.

Se acuerda que la comisión de obras se entere de lo que ha de costar la restauración del crucifijo y el precio de uno nuevo. Y, por último, se acuerda dar las gracias al señor Vieta por la remisión de un ejemplar del Boletín de su Academia mercantil a cada concejal.

Y se levantó la sesión, que fué presidida por el Alcalde accidental señor Marcelino, y a la que asistieron los concejales señores Gato, Fernández, Lejardi, Prieto, Ocina, Mendavia y Mezos.

Noticias

Después de terminada la sesión del Ayuntamiento, manifestó el señor Marcelino a sus compañeros que tanto en la escena nocturna de adultos como en la de Artes y Oficios se promueven alborotos todas las noches, a la entrada y salida de elase entre los alumnos, a causa del gran número de estos. Para evitarlo propone que cada concejal se encargue una semana de estar por allí para hacer que el orden sea perfecto.

Esta proposición se aprobó por unanimidad, por lo que merecen un aplauso los concejales y en primer término el señor Marcelino que la hizo.

Nosotros no escatimamos los aplausos cuando el caso lo merece, así como tampoco regateamos las censuras, que suelen ser, desgraciadamente, en mayor número del que nosotros deseáramos.

Ayer fué detenido y puesto a buen recaudo un muchacho de quince años, llamado Marcelino Fernández, que estaba blasfemando en la vía pública, siendo denunciado por el celoso cura párroco señor Villanueva que acortaba a pasar junto al mozoalvete. La blasfemia está muy arraigada en Haro y hacen falta castigos ejemplares para extirparla.

Ha sido puesta a disposición de la autoridad una mujer que se llama madre, título que no merece, puesto que tiene en el más completo abandono a un niño de corta edad, hasta el extremo de que la infeliz criatura se encuentra casi en completo estado de desnudez.

La popular sociedad «Unión Artesana» se ha visto muy concurrida las noches del martes y miércoles a beneficio de los conciertos ejecutados por la familia «Garás». Esta familia es un estuche, todos hacen algo. El padre toca la guitarra, el laúd, canta é improvisa versos. Su hija, la señorita Amalia, también toca y canta.

Y el hijo, y el otro... todos. La concurrencia salió muy satisfecha de estas veladas; hizo repetir algunos números de música y aplaudió en todos ellos a los modestos artistas.

El miércoles, y después de la sesión del Ayuntamiento, se reunió la Junta del censo de población. Se dió lectura a las instrucciones insertas en el «Boletín oficial» para la formación del censo en la noche del 31 de diciembre al primero de enero, acordándose formar 25 comisiones compuestas de un presidente, que lo será un concejal ó un alcalde de barrio, un secretario y un repartidor, con objeto de hacerlo en el menos tiempo posible.

Todas las noches se entretienen los chiquillos en alborotar descomunalmente en la plaza de la Cruz y calle de la Libertad. ¿No sería posible enviar por allí algún agente de la autoridad para evitar esos espectáculos?

Mañana a las diez, se celebrará en la iglesia de San Agustín, una solemne misa en conmemoración de la «Madre Milagrosa». Tomará parte la capilla de la parroquia, dirigida por el maestro Ibáñez. Aguilera

DESDE VIANA

Llegó la luz. Casó el sol en occidente: sus mortecinos rayos nos dicen que se acaba un día más, y el astro de la noche comienza a asomar su frente calva, envolviendo en tintas opacas los objetos y los hombres. Pero la ciencia, ese vitalismo influjo que regenera, surge de la dinamo un fluido, corre el artificial rayo por el cobrizo alambre y al contacto de sus polos estalla la luz. Pero no una luz auxiliar y pobre, es una luz émula de astro vivificador, es una luz potente, límpida, esplendorosa.

El pueblo la espera y la espera impaciente: por fin llega, se asombran las gentes ante las artificiales lunas, ante las incandescentes perlas de cristal y el entusiasmo se desborda, y los profanos por no conocer el misterio y los ilustrados por poseer el admirable secreto, la saludan. Las lenguas de bronce hacen coro con los músicos instrumentos y las explosiones de

la pólvora y todo, todo cambia la faz de un pueblo. No extraña, pues, al lector que se reciba esta manifestación científica con entusiasmo, que se organice por el Ayuntamiento un banquete, que se brinde, que se enloquezca ante el fenómeno.

¿A qué contar detalles? Saludemos la luz, el progreso, la ciencia y hagamos fervientes votos porque la «Electra Recaja» prospere en sus negocios é implante en nuevos pueblos el sello de la civilización. Luis Ripa y Eguiluz.

Preocupaciones sobre la música

En las artes hay varios grados de ignorancia; en unos se presenta en una forma parecida a repugnancia, (por fortuna para los artistas, es el caso más raro) en otros, si bien no existe esa repugnancia, hay cierta apatía debida a la ignorancia absoluta y al trato poco frecuente con el arte, lo que suele hacerlos refractarios en ciertas obras que no contienen nada del género popular. Este último caso (en cierto modo justificado) suele curarse con el tiempo.

No son por regla general, las delicadexas de la música lo que suelen conmover al vulgo, pues tan sólo llega a su inteligencia la forma más grosera, digámoslo así, de las composiciones musicales que escuchan: por ejemplo, en un allegro de concierto, sólo apreciará el aire más ó menos aproximado a un pasacalle ó polka, y en un scherzo, la semejanza que exista con algún bailable que ejecute la banda de su pueblo. Esto es lo único que suele apreciar (salvo excepción) en ciertas obras que se vé obligado a oír: exigir más, es exigir cultura é ilustración artística, y para esto es preciso convenir que además de haber oído mucho y leído más, es necesario haber aprendido los elementos de la música, cosas que no es tan fácil hacerlas como decir las.

Los artistas no están exentos de ciertas preocupaciones y suelen sostener á menudo que, sólo ellos, pueden gozar de las bellezas que atesoran algunas obras de arte. ¡Equivocados en verdad están los unos y los otros! Los primeros por su naturaleza refractaria y los segundos por considerarse omnipotentes para creerse que nadie puede sentir dichas obras más que ellos.

Si estos tuvieron en cuenta que cada individuo entiende las cosas á su modo y manera, y que la música arte complejo por excelencia puede adaptarse á todos los gustos y modos de ser, por la vaguedad de expresion que en sí encierra, pensarían de muy diferente modo. Por otra parte si la acción de una obra se limitase á interesar á un reducido número de artistas ó personas inteligentes, ¿dónde estaría la recompensa de los largos años de estudio y los trabajos más largos aún?...

Difficil, por no decir imposible, es apreciar cualquier asunto de este desde el primer momento, y aun más dificultades se presentan si el arte del cual vamos á emitir nuestro juicio, es el musical, y habremos observado que los más inteligentes son los que menos se prestan á complacer á los curiosos y preguntones que demandan de ellos un juicio crítico, sobre cualquier artista ó obra de arte que hayan tenido ocasión de oír, pues demasiado saben ó lehen saber (que ea cierto modo no es lo mismo) que, el que emite juicio prematuro, se expone á contradecirse al día siguiente.

¿Quien hay que no haya abjurado de sus primeras admiraciones para entregarse á otras nuevas, y que no esté próximo á renunciar á estas por cosas á las que antes tuvo antipatía? Bien seguro es, que no se oprimaría tan decididamente en el arte, si se observara que en el curso de nuestra vida, se cambia más de una vez de opinión.

Ildefonso Moreno y Carrillo Logroño, 25 de noviembre de 1897.

REFORMAS LOCALES

Un parque Estos días estudia cierta comisión del Ayuntamiento, la forma de realizar una idea á la cual hemos dedicado muchos artículos y que ahora ha sido llevada á la corporación municipal por el señor Mata.

En aquella época en que era posible hallar comprador para las Aneóscas, pedíamos que se vendiese aquel jardín, bien para construir en él un casino ú otro edificio, y con su importe y algo más, comprar estensos terrenos detrás de la plaza de toros construyendo en ellos un bosque al que se llegase por amplias avenidas desde las carreteras de Lardero y Calahorra. Este proyecto no es ya posible, como tampoco lo es construir el bosque desde la puerta del Camino hasta el Ebro, y las factorías militares cerca de la plaza de toros.

Peró lo que sí es posible y necesario, es ir formando un paseo de verano en punto cercano á la población para el día en que sea preciso convertir el Espolón en una gran plaza, con fuentes, estatuas y jardines, que sirva para paseo de invierno y de las noches de estío.

En el seno de la comisión ha expuesto el concejal señor Redón, una idea que no sabemos si será factible, pero que en caso de serlo, podria, según creemos, enlazarse con la anterior.

Dicho concejal cree que la estación del ferrocarril debe trasladarse á un punto más al sur de la población, cerca de los Nigales por ejemplo, con objeto de que la ciudad pueda ensancharse en esa dirección y no esté encerrada como hoy sucede en el estrecho espacio comprendido entre las paralelas del Ebro, y la línea férrea. El valor de la obra se compensaría en exceso, con el de los terrenos que resultan libres si estos quedaban á beneficio del Ayuntamiento.

En el caso de ser posible esta variación, podria prolongarse la calle de la Estación hasta la nueva línea, formando un bonito paseo, á uno de cuyos lados podria construirse el proyectado parque.

DE POLÍTICA

DOS PROGRAMAS

En el mismo día han dado al público sus programas el señor Romero Robledo y el general Weyler.

El primero figura en la convocatoria para la Asamblea del partido que se ha de verificar el día 10 de diciembre y dice así:

Primero. La defensa á toda costa de la integridad nacional, por aquellos medios que exactamente correspondan á los que se emplean para desmembrarla y pisotear, ante el mundo, nuestro nombre y nuestro honor. Con este principio fundamental de conducta, que es sentimiento inseparable del alma, son compatibles todas las reformas, por atrevidas que sean, con las dos limitaciones, de que ellas nunca desarmen nuestro poder y de que se frezcan de modo y en ocasión que jamás puedan ser tomadas por humillantes concesiones al extranjero ó miserables debilidades ante los insurrectos, que nos desprecian y nos las tiran al rostro, enrojecido por la vergüenza, con dietarios que expresan intransigente odio é insufrible injuria.

Segundo. La protección por igual al trabajo nacional, al de los talleres y al de los campos, así en el Arancel de Cuba como en el de la Península, como en las leyes. Porque si éstas consiguan derechos y establecen garantías para el pensamiento, que es el motor de la producción, y para los derechos del ciudadano, que son sus facultades respetadas en su ejercicio, no pueden, sin faltar á la lógica y sin ofender á la justicia, dejar de prestar á

diéndoles: «Yo los he visto, y estaban de este modo y del otro...» Pasados algunos instantes, añadió Perico: —Les diré lo mismo... lo que tiene que no será verdad. Y tranquilo respecto al modo cómo explotaría los incidentes de su viaje, comenzó á silbar los preludios de una marcha militar, é interrumpióse de pronto, preguntando: —Y ahora, Sr. Baluzot, ¿que vamos á hacer? —Pues muy sencillo, pasear por el bosque ó sentarnos á la sombra, esperando á que den las nueve para desayunarnos sobre la hierba: —¡Almorzar sobre la hierba!... ¡Oh, qué ideal... ¡Y desayunarse!... —Después volveremos tranquilamente á Jouy. Baluzot pronunció estas palabras con una amargura que revelaba la pérdida de sus esperanzas. Habían llegado á la linde del bosque, sobre una eminencia cubierta de césped, desde donde se dominaba el valle en que se amontonaban las casas del pueblo. Descubriase perfectamente la propiedad Garnier, y la escotadura de un tejado dejaba ver parte de la plaza, cada vez más llena de aldeanos y de comadres con quienes entonces se mezclaban algunos habitantes de la ciudad y varios noticieros de periódicos. Baluzot abarcó con una mirada todo aquel espectáculo, lanzó un suspiro y se internó en el bosque. —¡Toma frescas!... exclamó Perico. —Voy á coger para postre. Y después de haber puesto en el fondo de su gorro un buen puñado de hierbas, colocando encima anchas hojas, comenzó alegremente su recolección. Baluzot meditaba con los ojos fijos en el suelo y las manos unidas por detrás. —¡Ni un indicio!... ¡Ni una señal!... ¡Nada!... Con un puño abandonado en el fondo de una maleta, en un ho-

y no dudando de su docilidad é inteligencia, lanzó un moderado silbido. Luego, volviendo la espalda á Vauresson, se dirigió despacio hacia el bosque de Buttard. Mas como diera la señal con harta timidez, no se produjo el resultado apetecido, visto lo cual, silbó más fuerte, y continuó su camino, afectando, en lo posible, la marcha de quien se pasea sin objeto determinado al sol, en un hermoso día de mayo. Esta vez logró su deseo. Saltando como un cabrito, con su garrote en ristre, á guisa de lanza de caballero, apareció Perico á la entrada de la calle y en dos minutos de vertiginosa carrera se reunió á su compañero de camino. —Ya estoy aquí, Sr. Baluzot, y ¡bien ligerol... —Bueno, muchacho, bueno. —Decid, señor, ¿los habéis visto? —¿A quiénes? —A los asesinados. —¡Bah... bah!... No hablemos de esas cosas, Perico. —Pues yo creí que os interesaban, porque como habéis ido á la casa... —Vamos, no razones tanto, que es feo á tu edad... Perico miró á Baluzot, mesóse los cabellos con la mano izquierda, y, algo mohino, dijo, despues de un instante de silencio: —Si no estáis contento, señor, yo no tengo la culpa. —De ningún modo, amigo mío... Además, te equivocas: ¡estoy contento, muy contento!... —¡Más vale así!... Yo no... —¿Y por qué? —Por que hubiera querido ver á los asesinados. —¡Te aseguro, muchacho, que es un espectáculo muy desagradable!... Y siento saber que te atormenta semejante curiosidad. —No lo sintáis, Sr. Baluzot... Es solamente porque hubiera podido contar muchas cosas á los mozos de Jouy,

Es amigo mío desde hace diez años, completamente incapaz de cometer una mala acción. Únicamente tiene la cabeza algo trastornada, y se imagina, porque cree en todo lo que escribe sobre criminalidad, que tiene la fuerza de los Viduq y de tantos otros. Vive á pocas leguas de aquí, en Jouy en Josas, en donde voy á verlo con frecuencia, y el buen hombre no habrá podido resistir á la tentación de venir á formar su número él solo. Le hemos sorprendido en su fea, lo cual, á mi juicio, es un incidente jocoso y nada más. Por otra parte, como le conozco á fondo, me presto con gusto á salir fiador suyo. El procurador hizo llamar á los gendarmes, año después de otro, é interrogóles brevemente acerca de lo que había ocurrido. No pudo menos de sonreirse cuando le refirieron la extraordinaria emoción que el fingido inspector sintiera al mirar á las dos víctimas. Estaba, pues, desarmado. —Al menos tendremos á ese Baluzot á nuestra disposición, si fuera preciso que declarase? preguntó á Jonsse. —Sí, señor; yo me encargo de eso. —Entonces, gendarmes, dejadle marchar; pero que no vuelva más por aquí. Los dos gendarmes, perdida la esperanza de ver la imposición de un duro castigo en aquel buen hombre que había hecho burla de la autoridad en sus personas; ejecutaron el orden puntualmente, pero sin gran entusiasmo. Abrieron la puerta del jardín, y le pusieron en la calle. —Mil gracias, señores... les dijo Baluzot con un acento que partía el corazón. Sin responder una palabra, los dos gendarmes volvieron la espalda y entraron de nuevo en la casa.

los españoles que levantan las cargas del Estado, el auxilio necesario para que entren en condiciones de igualdad con el extranjero, en las escasas luchas de la concurrencia.

El programa del general Weyler, coincide exactamente con el anterior, excepto en el tercer punto, y puede formularse así:

Primero. Es partidario de la guerra por la guerra, y si bien cree que pueden concederse reformas a Cuba, es cuando el enemigo esté solamente vencido y no cuando parezcan arrancadas por la nación que tantas simpatías ha mostrado hacia los rebeldes.

Segundo. Es aquí el discurso pronunciado por el general Weyler ante el Fomento del trabajo Nacional.

No soy político, ni quiero serlo: al ejército debo todo lo que soy y con el ejército iré a donde sea, siempre en bien de la patria. Esto no me impide ser proteccionista convencido, y que prevea males sin cuento para los españoles de Cuba y los de España, si se plantean, como aseguran, la autonomía arancelaria en las Antillas.

En Cuba, dijo, he tenido ocasión de apreciar lo que significa la propiedad y el comercio, casi todo en manos de españoles. Los hacendados y los comerciantes se corresponden allí perfectamente con los industriales, comerciantes y navieros de la Península, contribuyendo a la corriente mercantil, que es lo que más contribuye al sostenimiento del espíritu nacional.

Yo vengo aquí dispuesto a defender a los leales españoles de Cuba, y sé que los defiendo prestando mi más decidido apoyo a los defensores del trabajo patrio y enemigos de la autonomía.

Esta disgregación mercantil de las Antillas y la Península en provecho exclusivo de una nación extranjera, a la par que dejaría aquí a los obreros sin trabajo y a los marinos sin buques, matando a Cuba el comercio que sostiene con los españoles, y la situación precaria de los dependientes de comercio en Cuba, que forman la base principal de nuestro predominio, por lo mismo que son todos españoles, aumentaría la suma y el quebranto de las clases productoras de la Península. Puede contar, pues, el Fomento con mi más leal y decidida cooperación.

Tercero. Servirá lealmente a todo Gobierno constituido lo mismo dentro del actual sistema político, que con cualquier otro que pueda implantarse, porque así entiendo que sirven a la patria los que están alejados de la política.

NOTICIAS MILITARES

Reclutas de Ultramar. Ayer se recibieron en Logroño órdenes del Ministerio de la Guerra, para que se suspendan los trámites de todo expediente que tienda a la sustitución de reclutas destinadas a Ultramar por suponerse que estas, una vez terminada la instrucción militar pasarán a sus casas con licencia ilimitada.

Una gran cruz. Ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo a nuestro estimado paisano el general de brigada don Anselmo Aragón y Mallén.

Destinos. Han sido destinados al regimiento de Caballería de Albuera, el capitán, ascendido, don Toribio Gómez García, que servía en lanceros de España, y los primeros tenientes ascendidos, que ya servían en Albuera, don Florencio Gómez Rodríguez, don Enrique González de Vera, don Victoriano Moreno Pérez y don Eusebio Simarro Roig, continuando este último de alumnado de la Escuela Superior de Guerra.

También ha sido destinado al mismo regimiento, en Comisión, el primer teniente de la escala de reserva, don Pedro Martínez Martínez.

Regresados de Cuba. Han sido destinados al regimiento de Bai-

lón con residencia en los pueblos que se citan, los signientos soldados de esta provincia, regresados de Cuba por enfermos. José Arancosi Moro, Lagroño; Castro Solano Asunción, Calahorra; Baldomero Fernández Vicente, Valtresal (?); Andrés Sáenz Zabala, Villoslada; Agustín Castro Martínez, Villarta Quintana; Agustín Flaño Palacios, Arnedo; Victoriano Mayoral Ortigosa, Hornos; León Puentes Tovia, Bañares; Luis Urraqui Lerdan, Calahorra; José Velázquez Jiménez, Igea de Cornago, y Dionisio García Moreno, de Villar de Arnedo.

Ha sido aprobada la determinación del capitán general de este distrito declarando de reemplazo al capitán don Gerardo Rivera Arceche, procedente del distrito de Cuba.

TIQUIS MIQUIS

Pues según tengo entendido es asunto decidido mejorar el Español, y me llama la atención que se tome este partido, porque es mejora importante, necesaria y terminante y aquí nadie se ocupaba de aquello que interesaba y era petición constante. Me han dicho, como rumor, que se pondrá un surtidor del más excelente vino y al decir así, advino que será de lo mejor. Y además para la gente se instalará un recipiente, pero sin malos olores y se plantarán más flores para ornato y aliciente. Se harán bastantes mejoras, música habrá a ciertas horas, habrá un buen globo cautivo y además habrá un tío vivo sólo para las señoras.

Los estanques laterales habrán de quedar iguales, pero serán reformados quedando entrambos cuadrados con valientes concejales. Habrá gran transformación en todo el Español y al gran banco circular para el rodeo evitar se le hará alguna incisión a más serán instalados en uno de sus costados, unos jaulones de hierro donde pararán los perros que puedan ser enlazados; habrá colección zoológica, una estación enológica y unas figuras de cera que demostrarán por fuera la estructura antropológica. Y a no tratarse de un cuento, pues la noticia, y lo siento, me la han dado unos guasones, celebrará las sesiones en él, el Ayuntamiento. No pidan más gollerías esas lenguas tan impías que viven del crítico.

¿Qué bien que vamos a estar! ¡Digo, ni las Tullerías!

Asegura un colega, que en Navalucillos, unos padres—si merecen tal nombre—han vendido los hijos por cincuenta y cinco pesetas, habiendo mediado la correspondiente obligación escrita. ¡Qué barbaridad! Porque vendidos al peso, como el papel de impreso, hubieran valido más. Además que aquí se puede decir lo de los quinilleros callejeros que venden esas cosas útiles y curiosas por cinco céntimos.

En estos días, ya se sabe; no hablemos más que de la participación que hemos de llevar en la lotería de Navidad. Y es que hay mucho dinero, lo cual que me deja absorto, ó es si no que por desgracia van aumentando lo tontos.

Leo: «Es cosa decidida que el próximo consis-

torio no se efectuará hasta el venidero año de 1898.

En él se harán varios Cardenales. Eso del «venidero año de 1898», está muy bien, por lo claro y porque no nos puede dejar dudas, pero lo de los Cardenales me parece hasta irrespetuoso.

Porque esas sesiones de gran jaleo se quedan para algunos Ayuntamientos.

Hablando de cierta negrita; dice un periódico:

«Nació en Nueva Orleans y hasta el mes próximo de diciembre no cumplirá dieciocho años; a los doce se casó en dicha ciudad, ha tenido ocho hijos en cuatro partos y se halla a punto de ser madre.»

¿De manera que todavía no se la concepitúa como madre?

¡Pero hombre! si eso no es una mujer, eso es un surtidor de chicos.

Sin duda, es que el periódico del que tomamos la noticia, aguarda a darle el honoroso nombre cuando vuelva a dar a luz, porque debe esperar que ahora dé cinco ó seis de una vez.

Pues aquel que asista al parto se habrá de hacer la ilusión que presencia la descarga de un gran saco de carbón.

Dicen Las Noticias, de Barcelona, hablando de la llegada del general Weyler.

«El público seguía corriendo al coche y aclamando al general, queriendo de todas maneras un numeroso grupo colocado en el comienzo de la Rambla que el coche pasase por en medio.»

¡Por enmedio del grupo para atropellar a unos cuantos!

¡Cuánta abnegación y cuanto patriotismo! Ochavito.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 28 de noviembre.—Los Desposorios de Nuestra Señora con San José, Santos Pedro A. ejandino, ob. y Mr. Gonzalo, ob. y confesor, Nuestra Señora del Prado, Santos Fausto y Dido, mrs. y Conrado, obispo.

La Misa y Oficio divino son de Los Desposorios de Nuestra Señora, con rito doble mayor y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 27 de noviembre.—Santos Fausto y Primitivo, mrs. Virgilio y Secundino, obispos. Santa Flora y Macia, mrs. Santos Inerarco, Asaci y siete mujeres, mrs.

La Misa y Oficio divino son de San Martín, papa, con rito semidoble y color encarnado.

AVISOS Y NOTICIAS

Bien puede calificarse de solemnidad artística, el concierto vocal é instrumental que tendrá lugar el domingo, 28, a beneficio del notable concertista de óboe, señor Navascués, a quien prestan su concurso desinteresadamente, todos los elementos más valiosos de esta ciudad.

Tomarán parte en este concierto, además de la laureada banda de música del regimiento de Bailén, la simpática y distinguida sefiorita de esta localidad, Lolita Pérez, que entre otras de las obras, cantará «El vals brillante» (L'Estari de Arditi), obra llena de dificultades, y que para que la sefiorita Pérez pueda lucir mejor los talentos que ha obtenido en la difícil carrera de canto, se está arreglando para acompañarla con gran orquesta.

Prestarán su valioso concurso también, los señores Moreno, González é Imaz, el primero, acompañando al piano, y los señores González é Imaz, ejecutando en el violín y el piano obras á solo, las mejores de su extenso repertorio.

El señor Navascués, será acompañado por la orquesta del teatro, que también ha querido prestar su concurso al compañero y concertista, siendo muy probable que la orquesta sea reforzada.

En resumen, un concierto de los pocos que suelen oírse; como lo prueban las siguientes obras: fantasía de la ópera «Sansón ó Daila» y gran marcha de «Tanlauser» por la brillante banda de Bailén, vals de Arditi, por la sefiorita Pérez, solo de violín, por el señor González; solo de piano, por el señor Imaz, acompañando el director de la Escuela de Música señor Moreno, y el señor Navascués acompañado por la orquesta, que ejecutará por primera vez el gran concierto para óboe, de Huguet.

No dudamos, pues, que ha de verse el teatro concurridísimo.

A su debido tiempo publicaremos todo el programa y los precios.

Ayer se cometió un robo en la casa del conocido tabernero de la calle de San Juan «El Arandino», a quien quitaron un portamonedas con diez monedas de á cinco duros.

Se sospechó que el autor fuese un saetre a quien tenía el daseño en su casa como de limosna y a quien detuvieron los agentes municipales, haciéndole confesar su delito y recuperando el portamonedas con cuatro monedas, que había tirado el coco en la escalera y además 42 pesetas en plata y 10 en calderilla.

Ha ingresado en el hospital provincial Daniela Pesquera, dueña de una casa de leonocinio de la calle de los Baños, con una herida contusa en el arco superciliar derecho, de pronóstico reservado, que le produjo un albañil anteanoche, en la plaza de Amós Salvador, con una llana.

Café Universal.—Gran función para hoy á las ocho y media:

- 1.º La bonita zarzuela, titulada: UN CAPITAN DE LANCEROS
2.º La graciosa zarzuela, cuyo título es LA SULTANA DE MARRUECOS

Por tratarse de un estimado convecino nuestro, el sargento de inválidos don Bruno Alfaro, que fué á Santander haciendo grandes sacrificios sin más objeto que salvar al general Weyler, copiamos del Diario Mercantil de Barcelona, el siguiente detalle de la recepción hecha allí á dicho general.

«Mientras hablábamos con el general, llegöse á él y le abrazó con efusión, un hombre del pueblo, de aspecto simpático, y modesta pero asedadamente vestido.

Con igual efusión, y con cariño verdaderamente paternal, abrazóle Weyler.

—¡Hola, mi buen Bruno! Es un veterano,—dijo volviéndose á nosotros—: un valiente, llamado Bruno Alfaro que, sirviendo á mis órdenes en 1863, perdió una pierna en la acción de Jaina, en Santo Domingo.

Efectivamente, al buen hombre le falta una pierna, que lleva de palo.

—De Santander vengo expresamente para abrazarle á usted; mis penas me cuesta, porque no tenía dinero para el viaje; pero ¡já pié, y aunque fuera arrastrándome, vengo yo para darle un abrazo á mi general!

Y al decir esto, casi le saltaban las lágrimas al pobre hombre.

—Ahora ya puedo volverme, decía después muy satisfecho: ¡Ya le he abrazado!

Y á cuantos estábamos allí en aquel momento nos complacía la vista de aquel general que al cabo de 34 años recuerda y quiere y abraza á sus soldados, y la vista de aquel bravo soldado que ha hecho un culto del recuerdo y del cariño á su general.»

Café del Siglo.—Hoy viernes, se pondrá en escena el grandioso y popular drama en tres actos, que tiene por título

JUAN JOSÉ EL SEÑOR GOBERNADOR

Ayer se solemnizó en el Hospital de la Cruz de su Patrona Santa Catalina con una misa en la que ofició el capellán don Pedro Castro, ayudado por el beneficiado don Martín Sáenz y el coadjutor don Jorge Conde. La oración sagrada estuvo á cargo del virtuoso é ilustrado cura del establecimiento don Alfonso Castilla. La capilla del Santo Asilo se vió muy concurrida.

A los enfermos del hospital se les sirvió, además de la ración ordinaria, merluza, vizcochos y vino generoso.

Por tener que retirarme del negocio, liquido todas las existencias de muebles y tapicería, comedores con buen surtido de tapices, despachos, dormitorios, gabinetes y salas; todo en géneros de primera, como ya conocen mis clientes, á la vez que también muchos géneros de fantasía en muebles y telas, todo á precios muy arreglados.—Almacén de muebles de Peregrina de Esparriaga, calles del Ferro y Torre, núm. 4, en BILBAO.

Han sido detenidos en Logroño y se encuentran ya presos en la Ciudadela de Pamplona, los dos cornetas desertores del quinto batallón de Artillería de plaza, de guarnición en aquella ciudad.

Primitiva y exclusiva Pañería. Altas novedades en trajes para caballero. Inmenso y variado surtido en Capas para caballero desde 55 reales. Arroyo Hnos. Compañía, 8, Logroño.

En el registro civil sólo se inscribió ayer la defunción de Domingo Leza Martínez, de ocho meses. (Raviña, 32).

Limpieza de la boca. Gurrea, dentista. Mercado, 37.

Uno de los que más se esmeraron en que resultase con brillantez la festividad religiosa celebrada por los músicos en Palacio, en honor de Santa Cecilia, fué el inteligente profesor de piano don Gabriel Imaz, cuyo nombre oímos involuntariamente al dar cuenta de aquel acto.

Nuevos surtidos de astrakanes mongolia para capas de señora y vestidos alta novedad, acaban de recibirse en el comercio de Pedro Labad y hermano, Portales, 72.

Hemos oído que el celoso y recto alcalde de la ciudad de Arnedo, presentará, en plazo no lejano, la dimisión de su cargo. Si este acto lo ejecutará el señor Ubago espontáneamente ó obligado por fuerza mayor, esto no puede sino precisarse; mas, teniendo en cuenta la avanzada edad del referido señor, quizá en perspectiva de disgustos, entregue la vara.

AGUA DE COLONIA, superflua, medicinal y muy barata, de Orive. Farmacias y perfumerías.

Copiamos de «El Eco de Navarra»: «Hemos tenido el gusto de presenciar la puesta en marcha de la importante instalación de acumuladores que la sociedad instaladora de alumbrado eléctrico Sucesores de S. Pinaqui y Compañía acaba de montar en su Central de Pamplona.

Esta instalación compuesta de dos baterías con una capacidad de 3.000 amperes por hora es hoy la mayor que funciona en España y permite utilizar una fuerza motriz hidráulica transportada de una distancia de 12 kilómetros de la Central y conducida á esta por corrientes alternas.

Esta fuerza que durante el día no tenía aplicación ninguna, se encuentra hoy aprovechada gracias á estos aparatos de tanta utilidad y cuyo perfeccionamiento les hace hoy ocupar un lugar preferente en la industria eléctrica, mayormente en España donde las hidráulicas son tan variables, no habiendo sido hasta hoy aplicados en mayor escala por el excesivo coste de introducción.

Estos acumuladores son sistema «Tador» con importantes perfeccionamientos, construidos por la sociedad electricista de Chamberi, domiciliada en Madrid y bajo la dirección del inteligente ingeniero don Carlos Velino, que ha demostrado en esta instalación la larga experiencia que ha tenido ocasión de practicar en las principales fábricas del extranjero.»

REUMA: quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada Miguez que los calma al momento; los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan.

Se vende en Logroño calle del Mercado número 20, farmacia.

Nos escriben de Cazarrita que ha hecho su debut el orfeón que en brevísimo tiempo ha logrado organizar don Jorge García.

El cuerpo coral gustó mucho, tanto en la misa cantada el día de Santa Cecilia, como en las serenatas que en aquella noche dieron al alcalde don Eduardo María de Sainas y al citado director.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan resaca, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las pastillas S. Crezo, de mentol y coque. A la primera pastilla a notarán gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Barriquo López, y cuestan 1'50 pesetas caja.

Ayer fué presentado en el Gobierno civil el recurso de alzada que interpuso ante el Ministerio de la Gobernación don Juan Antonio Caballero, contra la providencia del señor Gobernador suspendiéndole de sus cargos de alcalde y concejal de la ciudad de Nájera.

Acaban de recibirse los renombrados é inmejorables Mazapanes de Soto. De venta en el almacén de ultramarinos de José Sáenz (el Soteno).

III

—¡Uff! —exclamó Balzot respirando fuerte. ¡De buena me he librado! Sin mi amigo Jousse —¡qué bueno es tener amigos por todas partes! —esos gendarmes, á quienes he chasqueado. á mi pesar, me hubieran atropellado indignamente. El alto, el que me acompañaba siempre, se preparaba á atarme como con codo, ¡Brrr...! temblor de horror al pensarle! ¡Me estoy viendo conducir en tal estado á la cárcel de Versailles! ¡Y la muchedumbre, tomándose por el asesino, quería despedazarme! ¡Ya se ve lo que esto dá de sí!... ¡Ah, Balzot, Balzot, en buen berengenal te has metido!...

Y el bueno del hombre, hablando solo subía por la calle, en dirección al bosque, para evitar la presencia de las gentes de Vaucresson, reunidas en considerable número desde la llegada de los magistrados. Parecía que todo el mundo se hallaba al corriente de su aventura, y no se atrevía á resistir las miradas que suponía irónicas ó malévolas.

Así llegó al extremo de la tapia de la casa Garnier, y se detuvo para coordinar sus ideas. Mientras reflexionaba su situación; esforzándose para encontrar un plan de conducta que armonizase su seguridad personal con su vanidad herida, Balzot contemplaba la tapia que se levantaba ante él. El escalamiento se había verificado á algunos metros de allí.

Examinado el interior, ¿no sería también interesante examinar el exterior?

Balzot sucumbió á la tentación. Después de haber adquirido la corteza de que ningún sombrero de gendarme se ocultaba detrás de los árboles, se deslizó á lo lar-

go de la tapia hasta el lugar elegido por los asesinos para penetrar en la propiedad Garnier.

Había al pié de la pared un trecho bastante pisoteado, y sobre el cual se hubieran podido hacer, sin duda, preciosas observaciones relativas al número y á la forma de los pasos; pero todo el terreno estaba igualado con un rastrillo, tomado del jardín y arrojado por encima de la tapia, una vez terminada la operación.

Este era desesperante.

—Jamás se ha visto cosa igual —gruñó Balzot.—Es el crimen teórico en toda su perfección...

Y se alejó, siguiendo la dirección de la linde de un campo de alfalfa, donde algunos indicios de pisadas, casi totalmente borradas por la fuerza de la vegetación, indicaban aproximadamente la dirección que habían tomado los criminales. El campo tocaba, á cincuenta pasos de distancia, con un camino cubierto de césped por completo donde toda huella desaparecía.

Balzot estaba desesperado. Contra lo que tenía por costumbre, juró:

—¡Voto á mil diablos! ¡Esto trastorna la razón á cualquiera! ¡No son hombres, sino demonios, los que han efectuado semejante trabajo!...

Y por modo de conclusion, añadió:

—¡Si Jousse descubre algo, que me ahorquen!...

Pero la idea de la impotencia de los magistrados para encontrar á los criminales sólo podía producir en el escrupuloso Balzot una satisfacción muy pasajera; así que, bien pronto quedó sumido en una profunda melancolía, y movió tristemente la cabeza, murmurando:

—¡C...n qué mala suerte me he estrenado!...

Recordó entonces que Perico estaría esperándole con gran impaciencia allá abajo, en la plaza, más concurrida y animada á cada momento. No se atrevió á ir á buscarle en medio de las gentes del pueblo reunidas y acordándose de las instrucciones que había dado al muchacho,

tel amueblado de París, hizo Goron prender á un ladrón en Silesia... Con tres ó cuatro cabellos grises encontrados en los manos de una mujer muerta á puñaladas, Claude descubrió al asesino y le hizo confesar su crimen... Más aún, Vidocq, por sólo el olor á alcañal dejado en una habitación, siguió la pista á un príncipe de la hampa y le condujo al suplicio... ¡Ni paño, ni cabellos, ni olor!... ¿Medico? Cero. ¡He ahí lo que me ofrece el destino!

Hacia ya más de un cuarto de hora que Balzot se hallaba abismado en tales reflexiones, cuando una exclamación de Peaico vino á sacarle de ellas.

—¡Es una picardía! —gritaba el muchacho— ¡haber estropeado de ese modo el cuadrado más hermoso de fresas que hay en todo el bosque!...

Balzot se dirigió maquinalmente hacia el sitio donde Perico se entregaba á tan expresivas muestras de sentimiento. Este le vió venir, y continuó:

—Vamos, señor Balzot, contestadme, ¿es esto razonable?...

—¿Qué?... ¿Qué sucede?...

—...El atar un caballo en medio de una espesura, precisamente sobre un cuadrado de fresas que cualquiera creería arreglado por un jardinero; ¡tan hermosas son y tan bien colocadas están las plantas!

Pero Balzot sólo había oído la primera parte de las afirmaciones de Perico,—un caballo fué atado en medio de la espesura— y súbitamente se irguió lleno de ardor y de esperanza, como el excelente perro Corsario cuando notaba el rastro de algún corzo. En cuatro zancadas se puso al lado de Perico.

—Ved, señor Balzot,—decía el rapaz;— ¡hubiera yo llenado mi gorra por completo solamente en ese trechito! pero está enteramente pisoteado. Sin duda el animal ha permanecido muchas horas sujeto y se ha impacientado de lo lindo... ¡Como que ha tenido tiempo para formar dos grandes montones de estiércol!...

VICENTE ALONSO Y COMPAÑIA

SUCESORES DE R. P. (OJOLINDO) SAN BLAS, 3.

Almacenes: Carretera de Soria (camino de Lardero) y calle de San Blas, número 3—Ultramarinos

Pedid en esta acreditada casa los excelentes é inmejorables quesos Petit Suiuré, Gervais y los inmejorables Pon S. Eveque, extra, Royal, Camemberg, Bric, Colummiers extra finos, Royal carres, nacionales escogidos. Port Salut, Roncal, Araya, Balcarlos, Roquefort muy puro y viejo, Gruyere, Emmental y los excelentes bolas crema de la crema y otros. En todas estas clases no es posible fabricar mejores. Licores, vinos, embutidos, conservas, mantecas, mantequilla fresca de vacas, mantecadas frescas de Astorga. Langa legítimo y los excelentes chocolates elaborados á brazo.

Todo el mundo lo sabe: esta casa es la primera en ultramarinos finos en Logroño.—3, SAN BLAS, 3.—Teléfono, núm. 68.

EL RABIOSO DOLOR
DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA
(anagrama de ANDRES Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para oliva y oliva sistema

Gran fábrica de **CAMAS Y JERGOINES** de hierro

MOVIDA A VAPOR

Inmensos surtidos de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, número 11, seguimos á la de Soria, números 3, 6 y 8, EN LOGROÑO.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

Establecimiento de arboricultura y floricultura de **Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía**

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ, DE NALDA
premiado en la Exposición logroñesa de 1880

Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en N. ida (provincia de Logroño.) Precios sumamente baratos. Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía núm. 40, qu'en dará catálogos y condiciones. También se dan condiciones en la Administración de LA RIOJA.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

Si desea usted para su toilette un Agua de Colonia de delicado perfume, aroma riquísimo y permanente, envasada en frascos muy lujosos y de precio muy barato, pida el Agua de Colonia de Orive. Primer premio en la Exposición farmacéutica y 2 medallas de oro en París. No use otra Agua de Colonia, por muy ponderada que esté, sin ensayar la de Orive. Verá cosa buena, lujosa y barata. No tiene igual para los dolores de cabeza y vista cansada, M. García, Madrid, por mayor. Detalle, farmacias y perfumerías. Frascos muy lujosos con tapón cuenta gotas. Si la gasta en todos los usos de la higiene y consume en cantidad, pídale al autor, en Bilbao, que la vende hasta 4 pesetas litro, de la misma clase que la de frascos.—En Logroño, Farmacia de Piquer.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Méjaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Peñentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1897		
Noviembre 30	Palentino de 2.40 toneladas. Capitán D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba, Casilda y Cienfuegos.
Diciembre 15	Riojano de 5.018 toneladas. Capitán D. J. Guerrica.	Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Guantánamo y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Por los buques deberá llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica a los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con la anticipación posible, el nombre de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Este Agencia asegura de fisco marítimo á los señores embarcadores en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las mercancías, número, peso y precio de éstas, contenido y valor de las mercancías, sin sobrar comisión. Para informes generales dirigirse á esta Agencia en el puerto de destino.

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO
En Logroño á su sub-agente D. Basilio López, Mercado, núm. 119

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérrico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea.

Servicios de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y embarcará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia

D. Rufino Mateo, Agente de Negocios.—Logroño

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA **Compañía Colonial**
TAPIOCA.—TÉS

77 recompensas industriales

Depósito general:
MAYOR, 18 Y 20, MADRID

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE NAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

JUAN HERCE
ARBORICULTOR DE ALBELDA que ha obtenido dos diplomas de primera clase en la Exposición de Barcelona de 1888, y con un premio por las frutas criadas en sus viveros y otro de merito por sus injertos, ofrece al público á precios arreglados árboles de todas clases de perales, manzanos, ciruelos, melocotones, albaricos, acerolos y otras variedades, así como acacias de bois, de flor y bravas, etc. Se envían catálogos con precios, frascos en Logroño á todo el que los pida á Juan Herce, Albelda.

LA GRAN BRETAÑA
ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedores de Viena, Bañes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña, otra ininidad de artículos á precios arreglados.

Unica casa en Logroño

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calcesterías, núm. 7
(Plaza del Mercado)

Imprenta de LA RIOJA

UNGÜENTO MAMILAR
del Dr. Echavarría

Cura en el término de 4 á 6 días las **GRIETAS Y TIÑUELA**

Diríjanse los pedidos á la Farmacia de Echavarría, Murillo de Rio Leza (Logroño).

LINEA DE VAPORES «SERRA»
y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores correos entre Santander y la Isla de Cuba

Ulcia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Francisca, de 5.000	Leónora, de 4.500	Enrique, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas y Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, ó otros, serán despatchados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Alicia	el 1.º diciembre.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Gracia	el 8
Habana Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Pedro	el 15
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Leonora	el 22

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 180

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico
POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 1.º diciembre saldrá el vapor español —MARIA— admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA.—Se aplican á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar subida y para más informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 13, Santander.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

TALLER DE COCHES
DE **PEDRO DE MARCOS**
MIRANDA DE EBRO

El dueño de este establecimiento, después de haber prestado sus servicios en las acreditadas fabricas de coches de Vitoria, ha establecido su taller en Miranda de Ebro, donde se encarga de toda clase de construcciones y reparaciones de coches de paseo y carrera.—En el mismo taller hay una sección dedicada á carros de transporte cuya construcción no desmerecerá en nada á los llamados de Vitoria.

Se remiten catálogos gratis

GRAN FOTOGRAFÍA
Y UNICO TALLER DE AMPLIACIONES
de Francisco Garay Montero
MURO DEL CARMEN, 10

Esta casa es la única en Logroño que hace las ampliaciones por el procedimiento más moderno é inalterable.

Retratos foto-escultura y retratos en pañuelos de seda é hilo; infinidad de caprichos para niños.

F. GARAY MONTERO
Muro del Carmen, 10.—Logroño.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Fiebreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc.

Evítase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr. 25; JARABE, 3fr.

LINEA DE VAPORES «SERRA»
y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores correos entre Santander y la Isla de Cuba

Ulcia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Francisca, de 5.000	Leónora, de 4.500	Enrique, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas y Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, ó otros, serán despatchados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Alicia	el 1.º diciembre.
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Gracia	el 8
Habana Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Pedro	el 15
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Leonora	el 22

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 180

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico
POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 1.º diciembre saldrá el vapor español —MARIA— admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA.—Se aplican á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar subida y para más informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 13, Santander.